
Niederschrift
über die öffentliche konstituierende Sitzung

der Gemeindevertretung Grundhof
am Donnerstag, den 17. April 2003 um 20.00 Uhr

in der Gastwirtschaft Grundhof-Krug

Tagesordnung:
1. Wahl des /der Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung zum/zur

Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten

2. a) Wahl des/der 1. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung
zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

b) Wahl des/der 2. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung
zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

3. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

4. Wahl eines/einer weiteren Vertreters/Vertreterin in den Amtsausschuss

5. Wahl der stellvertr. Mitglieder für den Amtsausschuss

6. Änderung der Hauptsatzung

7. Wahl der Ausschussmitglieder laut Hauptsatzung
a) Finanzausschuss
b) Bau- und Wegeausschuss
c) Sonderausschuss

8. Wahl der stellvertr. Ausschussmitglieder

9. Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

10. Wahl von Vertretern für den Wahlprüfungsausschuss

11. Wahl von zwei Vertretern und deren Stellvertreter in die Verbandsversammlung
des Wasserbeschaffungsverbandes Nordangeln

12. Wahl eines Vertreters in den Kindergartenbeirat

13. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und
Gemeindevertreter

14. Einwohnerfragestunde

15. Verschiedenes
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Anwesende
seitens der Gemeindevertretung:
Bürgermeisterin Silke Schreiber
Gemeindevertreter Bernd Wunder
Gemeindevertreter Georg Jacobsen
Gemeindevertreter Holger Kruse 
Gemeindevertreter Peter Ingermann 
Gemeindevertreter Hans-Peter Henningsen
Gemeindevertreter Karl-Henning Diederichsen
Gemeindevertreter Manfred Lühr
Gemeindevertreter Bernd Petersen
Gemeindevertreter Frank Hansen 
Gemeindevertreter Jörg Schriewer

seitens der Amtsverwaltung:
LBV Walter Schober
Protokollführerin  Ute Laffrenzen

als Gäste:
Margrit Anthonisen
Stephan Heide
Hans-Christian Deubach
Dr. Hans-Udo Peters
Horst Mahlenbrei (Flensburger Tageblatt)
Herr Raining-Krüger (Flensborg Avis)

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 12.03.2003 auf
heute unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden.

- Die Verhandlungen finden in öffentlicher Sitzung statt. -

Beginn: 20.00 Uhr Ende 20.35 Uhr

Um 20.00 Uhr eröffnet Bürgermeisterin Schreiber die Sitzung und begrüßt die „alten“
und „neuen“ Gemeindevertreter, den Leitenden Verwaltungsbeamten Walter Schober,
die Protokollführerin Ute Laffrenzen, die ausscheidenden bürgerlichen
Ausschussmitglieder, Herrn Mahlenbrei vom Flensburger Tageblatt, Herrn Raining-
Krüger vom Flensborg Avis sowie 38 Zuhörer/innen.

Sie stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.

Gemeindevertreter Kruse beantragt in Namen der SPD-Fraktion mit Schreiben vom
09.04.03, den Tagesordnungspunkt „Änderung der Hauptsatzung“ mit in die heutige
Tagesordnung aufzunehmen. Er beantragt, die Besetzung des Bau- und
Wegeausschusses sowie des Sonderausschusses zu ändern.

- 3 -



- 3 -

Zusätzlich beantragt er, die Prüfung der Jahresrechnung dem Finanzausschuss zu
übertragen, damit würde der Ausschuss unter § 4 Abs. 1d entfallen.

Beschluss bei 10 Ja- und einer Nein-Stimme:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Tagesordnungspunkt „Änderung der
Hauptsatzung“ unter Punkt 6 in die heutige Tagesordnung aufzunehmen. Die
nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Zu Fraktionssprechern werden benannt:

Für die CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Georg Jacobsen

Stellvertreter: Gemeindevertreter Frank Hansen

Für die SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Holger Kruse

Stellvertreter: Gemeindevertreter Manfred Lühr

Für die Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Bernd Petersen

Stellvertreter: Gemeindevertreter Jörg Schriewer

Sodann stellt Bürgermeisterin Silke Schreiber fest, dass Gemeindevertreter Peter
Ingermann das älteste Mitglied der Gemeindevertretung ist und übergibt ihm den
Vorsitz.

Gemeindevertreter Ingermann bittet die Amtsverwaltung, bei der Festlegung von
Sitzungsterminen der Gemeindevertretung in Zukunft auch die kirchlichen Termine zu
beachten.
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Zu Punkt 1 der Tagesordnung:
Wahl des /der Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung zum/zur
Ehrenbeamtin/Ehrenbeamten

Zur Wahl der Bürgermeisterin wird 

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft

Frau Silke Schreiber

vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen für Frau Silke Schreiber (einstimmig).

Da Frau Silke Schreiber gemäß § 33 Abs. 3 in Verbindung mit § 52 Abs. 1 der
Gemeindeordnung (GO) im ersten Wahlgang mehr als die Hälfte der Stimmen der
gesetzlichen Zahl der Gemeindevertreterinnen/-vertreter erhalten hat, ist sie somit zur
Bürgermeisterin der Gemeinde Grundhof gewählt.

Sie nimmt die Wahl an.

Bürgermeisterin Silke Schreiber erhält ihre Ernennungsurkunde zur Ehrenbeamtin und
leistet den Beamteneid.

Bürgermeisterin Silke Schreiber übernimmt den Vorsitz der Gemeindevertretung und
bedankt sich für das eindeutige Wahlergebnis. Sie teilt mit, dass sie – nach
interfraktioneller Absprache - beabsichtigt, das Amt der Bürgermeisterin zur
Weihnachtssitzung 2005 an Herrn Bernd Wunder weiterzugeben.

Zu Punkt 2 der Tagesordnung:
a) Wahl des/der 1. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin und

Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

Für die Wahl des 1. stellvertr. Bürgermeisters wird 

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft

Gemeindevertreter Bernd Wunder

vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen für Gemeindevertreter Bernd Wunder
(einstimmig), so dass dieser gemäß § 33 Abs. 1 und 2 in Verbindung mit § 40 Abs. 2
und 3 der Gemeindeordnung zum 1. stellvertr. Bürgermeister der Gemeinde Grundhof
gewählt ist.
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1. stellvertr. Bürgermeister Bernd Wunder erhält seine Ernennungsurkunde zum
Ehrenbeamten und leistet den Beamteneid.

1. stellvertr. Bürgermeister Wunder dankt den Einwohnern der Gemeinde Grundhof für
sein persönliches Ergebnis bei der Kommunalwahl. Die Variante, das
Bürgermeisteramt in dieser Legislaturperiode zu teilen, ist nicht die gängigste, jedoch
legal und für die Betroffenen und die Gemeinde die sinnvollste, vernünftigste und fairste
Lösung.

b) Wahl des/der 2. stellvertr. Bürgermeisters/Bürgermeisterin und
Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

Für die Wahl des 2. stellvertr. Bürgermeisters wird 

seitens der CDU-Fraktion

Gemeindevertreter Karl-Henning Diederichsen 

vorgeschlagen.

Die offene Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen für Gemeindevertreter Karl-Henning
Diederichsen (einstimmig), so dass dieser gemäß § 33 Abs. 1 und 2 in Verbindung
mit § 40 Abs. 2 und 3 der Gemeindeordnung zum 2. stellvertr. Bürgermeister der
Gemeinde Grundhof gewählt ist.

2. stellvertr. Bürgermeister Karl-Henning Diederichsen erhält seine Ernennungsurkunde
zum Ehrenbeamten und leistet den Beamteneid.

Zu Punkt 3 der Tagesordnung:
Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

Gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung werden die Gemeindevertreterinnen und
–vertreter von Bürgermeisterin Silke Schreiber durch Handschlag auf die gewissenhafte
Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihre Tätigkeiten eingeführt.

Zu Punkt 4 der Tagesordnung:
Wahl eines/einer weiteren Vertreters/Vertreterin in den Amtsausschuss

Zum weiteren Vertreter in den Amtsausschuss wird 

seitens der CDU-Fraktion :

Gemeindevertreter Bernd Wunder

vorgeschlagen.
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Die offene Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass der Vorgeschlagene
einstimmig gewählt ist.

Zu Punkt 5 der Tagesordnung:
Wahl der stellvertr. Mitglieder für den Amtsausschuss

Für die Wahl der stellvertr. Mitglieder des Amtsausschusses werden 

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft

für Bürgermeisterin Silke Schreiber                    Gemeindevertreter Peter Ingermann

und seitens der CDU-Fraktion

für Gemeindevertreter Bernd Wunder                 Gemeindevertreter Georg Jacobsen

vorgeschlagen.

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig gewählt sind.

Zu Punkt 6 der Tagesordnung:
Änderung der Hauptsatzung

Die SPD-Fraktion beantragte mit Schreiben vom 09.04.03 die Zusammensetzung der
Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses sowie des Sonderausschusses in der
Hauptsatzung der Gemeinde Grundhof § 4 Abs. 1b und 1c so zu ändern, dass auch für
die SPD-Fraktion die Möglichkeit besteht, zwei Gemeindevertreter in die Ausschüsse zu
entsenden.

Die Gemeindevertretung beschließt, die Hauptsatzung der Gemeinde Grundhof wie
folgt zu ändern:

1.) § 4 Abs. 1 b) erhält folgende Fassung:
“Bau- und Wegeausschuss 7 Mitglieder

Aufgabengebiet:
Bau- und Wegewesen, Umweltschutz, Naturschutz, Landschaftspflege,
Ortsentwässerung“
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2.) § 4 Abs. 1 c) erhält folgende Fassung:
“Sonderausschuss 7 Mitglieder

Aufgabengebiet:
Dorfgestaltung, Dorfentwicklung, Dorfplanung, Fremdenverkehr, kulturelle
Angelegenheiten, Schul- und Sportwesen, Sozialwesen, Jugend- und
Seniorenbetreuung“

3.) § 4 Abs. 2 erhält folgende Fassung:
“Zu Mitgliedern der unter den Buchstaben b) und c) genannten Ausschüsse können
neben Gemeindevertreterinnen oder -vertretern jeweils Bürgerinnen und Bürger
gewählt werden, die der Gemeindevertretung angehören können. Ihre Zahl darf die
der Gemeindevertreterinnen/-vertreter im Ausschuss nicht erreichen.“

4.) Die bisherigen Absätze 2 bis 5 werden die Absätze 3 bis 6.

Des Weiteren beantragt die SPD-Fraktion, den Ausschuss zur Prüfung der
Jahresrechnung aufzulösen und dem Finanzausschuss anzugliedern.

Beschluss bei 8 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 1 Stimmenenthaltung
Die Gemeindevertretung beschließt, den Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung
aufzulösen und dem Finanzausschuss anzugliedern.

Zu Punkt 7 der Tagesordnung:
Wahl der Ausschussmitglieder laut Hauptsatzung
a) Finanzausschuss
b) Bau- und Wegeausschuss
c) Sonderausschuss

Bürgermeisterin Schreiber teilt mit, dass – nach vorheriger interfraktioneller Absprache –
sich die Fraktionen über die Besetzung der Ausschüsse verständigt haben und en-bloc
in einem Wahlgang die Ausschussbesetzungen für alle Ausschüsse erfolgen können.

Als Mitglieder in den Finanzausschuss werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Georg Jacobsen
Gemeindevertreter Frank Hansen

seitens Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Peter Ingermann
Gemeindevertreter Jörg Schriewer
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seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Holger Kruse

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig in die jeweiligen Ausschüsse gewählt sind.

Als Mitglieder in den Bau- und Wegeausschuss werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Karl-Henning Diederichsen
Gemeindevertreter Hans-Peter Henningsen

Herr Heiko Petersen
als zur Gemeindevertretung wählbarer Bürger

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Peter Ingermann
Gemeindevertreter Bernd Petersen

Herr Ingo Schüler-Leuschner

als zur Gemeindevertretung wählbarer Bürger

seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Manfred Lühr

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 10 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme, so dass
die Vorgeschlagenen in die jeweiligen Ausschüsse gewählt sind.

Als Mitglieder in den Sonderausschuss werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Georg Jacobsen
Gemeindevertreter Frank Hansen

Herr Klaus-Peter Joost
als zur Gemeindevertretung wählbarer Bürger
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seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Bernd Petersen
Gemeindevertreterin Jörg Schriewer

Herr Reinhard Miether
als zur Gemeindevertretung wählbarer Bürger

seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Holger Kruse

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 10 Ja-Stimmen und 1 Nein-Stimme, so dass
die Vorgeschlagenen in die jeweiligen Ausschüsse gewählt sind.

Zu Punkt 8 der Tagesordnung:
Wahl der stellvertr. Ausschussmitglieder

Als stellvertretende Mitglieder in den Finanzausschuss werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Karl-Henning Diederichsen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Bernd Petersen

seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Manfred Lühr

Als stellvertretende Mitglieder in den Bau- und Wegeausschuss werden
vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:
Gemeindevertreter Frank Hansen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:
Gemeindevertreter Jörg Schriewer
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seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Holger Kruse

Als stellvertretende Mitglieder in den Sonderausschuss werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Hans-Peter Henningsen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Peter Ingermann

seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Manfred Lühr

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig als stellvertr. Ausschussmitglieder in die jeweiligen Ausschüsse gewählt
sind.

Zu Punkt 9 der Tagesordnung:
Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter

Nach vorheriger interfraktioneller Absprache und Einigung sollen alle
Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter in einem Wahlgang gewählt werden.

Als Ausschussvorsitzende bzw. deren Stellvertreter werden vorgeschlagen:

Finanzausschuss:

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Vorsitzender:

Gemeindevertreter Jörg Schriewer

seitens der CDU-Fraktion:

Stellvertr. Vorsitzender:

Gemeindevertreter Georg Jacobsen
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Bau- und Wegeausschuss:

seitens der CDU-Fraktion:

Vorsitzender:

Gemeindevertreter Karl-Henning Diederichsen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Stellvertr. Vorsitzender:

Gemeindevertreter Peter Ingermann

Sonderausschuss:

seitens der CDU-Fraktion:

Vorsitzender:

Gemeindevertreter Georg Jacobsen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Stellvertr. Vorsitzender:

Herr Reinhard Miether

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig gewählt sind.

Zu Punkt 10 der Tagesordnung:
Wahl von Vertretern in den Wahlprüfungsausschuss

Als Mitglieder für den Wahlprüfungsausschuss werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Frank Hansen
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seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Jörg Schriewer

seitens der SPD-Fraktion:

Gemeindevertreter Holger Kruse

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig gewählt sind.

Zu Punkt 11 der Tagesordnung:
Wahl von zwei Vertretern und deren Stellvertreter in die
Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Nordangeln

Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes
Nordangeln werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Hans-Peter Henningsen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Peter Ingermann

Als Stellvertreter werden vorgeschlagen:

seitens der CDU-Fraktion:

Gemeindevertreter Frank Hansen

seitens der Fraktion der Kommunalen Wählergemeinschaft:

Gemeindevertreter Bernd Petersen

Die offene En-bloc-Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass die Vorgeschlagenen
einstimmig gewählt sind.
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Zu Punkt 12 des Tagesordnung:
Wahl eines Vertreters in den Kindergartenbeirat

Als Vertreter im Kindergartenbeirat wird vorgeschlagen:

Gemeindevertreter Georg Jacobsen

Die offene Abstimmung ergibt 11 Ja-Stimmen, so dass der Vorgeschlagene
einstimmig gewählt ist.

Zu Punkt 13 des Tagesordnung:
Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und
Gemeindevertreter

Bürgermeisterin Schreiber bedankt sich bei 

Frau Margrit Anthonisen für ihre 9-jährige 
bei Herrn Hans-Christian Deubach für seine 13-jährige 
bei Herrn Stephan Heide für seine 5-jährige
und bei Herrn Hans-Udo Peters für seine 4-jährige Tätigkeit 

in der Gemeindevertretung Grundhof. Sie überreicht allen eine Ehrenurkunde, ein
Wappen der Gemeinde Grundhof und jeweils einen Blumenstrauß.

Bürgermeisterin Schreiber verabschiedet sodann die ausgeschiedenen bisherigen
Ausschussmitglieder

Frau Helga Fröschen-Hamann und
Frau Monika Finke-Trill und
Herrn Rudolf Schlüter 

und spricht ihnen mit einem Blumenstrauß den Dank der Gemeindevertretung für ihre
Tätigkeit aus.

Zu Punkt 14 der Tagesordnung:
Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt, Anregungen nicht vorgebracht.
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Zu Punkt 15 der Tagesordnung:
Verschiedenes

Wortmeldungen liegen nicht vor.

Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin
Schreiber für die Teilnahme, die zügig durchgeführten Wahlen und schließt die Sitzung
um 20.35 Uhr.


	TOP 1 Wahl des/der Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin
	TOP 2  
	a) Wahl des/der 1. stellvertr.  Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin
	b) Wahl des/der 2. stellvertr.  Bürgermeisters/Bürgermeisterin und Ernennung zum/zur Ehrenbeamten/Ehrenbeamtin

	TOP 3 Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter
	TOP 4 Wahl eines/einer weiteren Vertreters/Vertreterin in den Amtsausschuss
	TOP 5 Wahl der stellvertr. Mitglieder für den Amtsausschuss
	TOP 6 Änderung der Hauptsatzung
	TOP 7 Wahl der Ausschussmitglieder laut Hauptsatzung
	TOP 8 Wahl der stellvertr. Ausschussmitglieder
	TOP 9 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter
	TOP 10 Wahl von Vertretern in den Wahlprüfungsausschuss
	TOP 11 Wahl von Vertretern in die Verbandsversammlung des Wasserbeschaffungsverbandes Nordangeln
	TOP 12 Wahl eines Vertreters in den Kindergartenbeirat
	TOP 13 Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen
	TOP 14 Einwohnerfragestunde
	TOP 15 Verschiedenes

